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Előfizetési őiruk: 
Helyben, vagy postán küldve:
Epy évre 10 frt — kp.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könvvkereske- 

igében. Szinay Gyula kiadó la- 
kas?tk^.(kis-csapó-utc':a 888. sz.)

brkesztőségben.

DEBRECZEH
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap ki vételé véli jftSiiw-ilr)
X HRk J

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért f> kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Tisztelt olvasóinkhoz!
(Fölhívás előfizetésre)

Junius hó kezdetével - bár az évne­
gyed még nem járt le — lapunkra nj előfize­
tési nyitunk. Tesszük ezt azon okból, mivel 
megkezdődött a képviselőházban a közigaz­
gatás államosítása feletti vita, moly 
kérdés nagyon közelről érdekel minden magyar 
embert., mert mindnyájunk közszabadságáiúl, 
alkotmányunk legsarkalatosabb pontjairól van 
szó: nagy események küszöbén állunk, nagy 
napok várakoznak reánk, mely napok alatt 
nélkiilözhetlen szükség van az olyan lapra, 
mely a jogok fentartásáért küzd azok elleni 
kik a közszabadságot, az önkormányzatot meg 
akarják csonkítani s a választási jogtól, mely 
1000 éves alkotmányunk vezérelvét képezi, 
meg akarnak bennünket fosztani. A fenyege­
tett jogokért folytatott küzdelemben már hó­
napok óta részt vesz lapunk, — élénk ligye- 
lemmel kísértük a közigazgatási javaslat eddigi 
sorsát s fejtegettük mindazon kérdéseket, me­
llek veie kapcsolatban állanák; bátran kimond­
tuk véleményünket bárkive) szemben, ki fogjuk 
mondani ez után is, nem törődve azzal, hogy 
tetszik-é ez a hatalmasoknak, vagy sem. Nem 
a közigazgatás reformja ellen küzdünk mi. hi­
szen a szükséges reformokat mi sohasem elle­
neztük, hanem küzdünk a miniszteri és föis- 
pani mindenhatóság ellen, féltjük az önkormány­
zatot és közszabadságot a hatalom túlkapásai­
tól, nem akarjuk megengedni, hogy az állam­
polgár! jogokból kivetköztetve, adófizető páriákká 
alacsor.yittassunk. Már pedig az a közigazga­
tási törvényjavaslat, melynek tárgyalását a 
képviselőház megkezdte, kimondja a miniszteri 
és főispáni mindenhatóságot, a közszabadság 
es önkormányzat rovására korlátlan úrrá teszi 
fölöttünk a központi hatalmat, a jogoktól meg­
foszt bennünket s cserébe nagyobb terhet he­
lyez vadainkra. Ézsau eladhatta az örökségét 
egv tál lencséért, mi azonban nem vagyunk 
olyan könnyelműek, hogy ősi jogainkat fölad­
juk azon divatos jelszóért, hogy közigazga­
tásunk csak úgy javulhat meg, ha 
az önkormányzattól és választ á s i 
jogtól megfosztanak bennünket. A 
tudákosság és nagyképűsködés kicsinyelheti az 
önkormányzati és választási rendszert, de a 
történelem tanúságai és az alkotmányosság 
iránti érzék, mely a magyar emberrel vele 
születik, arra intenek bennünket, hogy ne 
mondjunk le könnyelműen e jogokról, melye­
it az idegen, ellenséges hatalom erőszakkal 
se tudott tőlünk elvenni. Ha Magyarországnak 
teljesen független kormánya lenne, 
akkor talán minden veszedelem nélkül bele 
nyugodhatnánk a közigazgatási javaslat egyik- 
másik szakaszába; de mindaddig, inig hazánk 
ügyeinek intézésébe idegen elemek is bele 
folynak, mely idegen elemek ritkán jó akaróink, 
Immun annál többször éreztetik velünk rossz- 
akaratukat, önkormányzati jogainknak a leg- 
parányibb részletét sem adhatjuk föl. Nagy 
érdekeink, fontos jogaink forognak a koezkán, 
melyek veszélyeztetve vannak s mi ezeknek a 
védelmére fölemeltük szavunkat. - Lapunk ez 
után is hü védelmezője lesz az önkormányzati 
jogoknak s a harczot, melyben eddig is részt-

vettünk, szívós kitartással és lelkesedéssel foly­
tatjuk. Részletesen fogjuk ismertetni a közigaz­
gatási javaslat képviselőházi tárgyalásait, éber 
figyelemmel fogjuk kisérni a vita menetét s 
fejtegetni fogjuk annak minden mozzanatát. E 
szempont s azon tudat, hogy a ránk váró 
nagy napok alatt a független meggyőződéssel 
biró s az alkotmányos jogokért bátran har- 
czolö hírlapot senki se nélkülözheti, indítottak 
bennünket arra, hogy junius elején uj előfize­
tést nyissunk. Előfizetést a hó bármely napjá­
tól elfogadunk s előfizetéseket — 1 írtjával egy 
hónapra is fölveszünk. Az előfizetési árak kil­
lőmben lapunk homlokán olvashatók.

Nem »h i r 1 a p i zajongás« az, melyet 
folytatni szándékozunk, hanem komoly, öntu­
datos védelme az önkormányzati jogoknak. — 
Fegyverünk az igazság, küzdelmeinkben ez 
vezérel bennünket. Ha a haza minden polgára 
megteszi kötelességét, ha a nemzet egész egye­
teme fölemeli szavát azon merénylet ellen, 
melyet a kormány el akar követni: akkor a 
közigazgatási javaslatból soha sem lesz tör­
vény s akkor a kormány nem temeti el az 
önkormányzatot, hanem <it fogja elsöpörni az 
öntudatra ébredt nemzet haragjának vihara!

D e brec z e n, junius l.
A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

A harcz kezdetén.
Debreczen, junius I.

(K. B.) Ugyanazon a napon, ugyan­
abban az órában, midőn Debreczen szab. 
kir. város közgyűlésén a feleli vitatkoz­
tak, hogy felírjanak-e a közigazgatás ál­
lamosítása ellen, vette kezdetét a képvi­
selőházban a közigazgatási javas­
lat feletti vita.

Pénteki nap volt. Mi távol állunk 
ugyan minden babonaságtöl, de azért 
azt hisszük, hogy e nap rossz előjel volt 
a javaslatra nézve. Kívánjuk is, hogy a 
mily szerencsétlen volt e javaslat készí­
tésének alap-gondolata, maga a javaslat 
is olyan szerencsétlen véget érjen!

De más rossz előjel is megelőzte e 
javaslatot. Szegény G r ü n vv a 1 d Béla 
a feletti havában, hogy az ő eszméjéből, 
a rendezett közigazgatással biró magyar 
nemzeti állam eszméjéből oly torzképet 
csinállak, öngyilkossá váll. Az ő 
halála intő példa a nemzetre nézve, hogy 
ne haladjon azon az utón, melyet szá­
mára Szapáry kijelöli, mert ez az ut az 
öngyilkosságba vezet!

A debreczeni B a c h-h u sz á r o k, kik 
a képviselőházhoz való föliralol a pén­
teki közgyűlésen ellenezték, azzal érvel­
lek, hogy miért írnánk mi fel a várme­
gyei közigazgatás államosítása ellen, mi­
kor a vármegyék többsége maga is az 
államosítás behozatala mellett nyilat­
kozott ?

Milyen morális tévedés ez! Hát ha 
látjuk, hogy valaki előttünk öngyilkossá­
got akar elkövetni, nem megakadályoz­

zuk-e tettének elkövetésében ? Azért, hogy 
egyik-másik vármegye öngyilkossá akar 
lenni, nem kötelességünk-e őket vissza­
tartani, — s nem kötelességünk-e segé­
lyére sietni azon vármegyéknek, melyek 
élni akarnak ?!

De meg azon vármegyékben, melyek 
az államosítás mellett nyilatkoztak, a 
többséget mindenütt a főispánok pres- 
sziója hozta létre. A hivatalos és fél- 
hivatalos szavazatokkal elnyomták a vá­
lasztó közönség akaratát s most elég 
vakmerők azt hirdetni, hogy maga a vá­
lasztó közönség óhajtja az államosítást s 
a választási rendszer eltörlését!

Az az érv tehát, hogy a vármegyék 
többsége az államosítás mellett nyilatko­
zott, meg nem állhat s az ilyen mester­
séges érv, melyet a maga értékére leszál­
lítottunk, nem fogja lohaszlani a függet­
lenségi és 48-as párt harczi kedvét s nem 
fogja arra bírni, hogy kedvezőbb megíté­
lésben részesítse a közigazgatási javaslatot.

A függetlenségi és 48-as párt, köte­
lességéhez hiven, teljes elszántsággal in­
dul a küzdelembe. Bírja nemcsak a köz­
vélemény, de még a miniszteri és főis­
pánt presszió alatt nyögő hivata'os Ma­
gyarország rokonszenvét is. Küzdelmét 
feszült figyelemmel kiséri a nemzet s a 
babért nem a Bach-huszávoknak, hanem 
az önkormányzat bátor védelmezőinek 
Ítéli oda!

Az a határozati javaslat, melyet a 
függetlenségi és 48-as párt nevében a 
képviselőház pénteki ülésén Szeder­
kényi Nándor benyújtott, tisztán és vi­
lágosan jelzi pártunk álláspontját. Minden 
tekintetben remek munka e határozati 
javaslat, mely mellett eltörpülnek azok a 
silány szolizmák, melyeket a közigazga­
tási javaslat pártolói álláspontjuk védel­
mére felhoznak.

Az abszolút , rosszat nem is lehet 
védeni s azok a kormánypárti képviselők, 
kik nem szokták meg a föltétien szolgai 
függést a kormánytól, máris szökdösni 
kezdenek abból a táborból, mely az ön­
kormányzati jogokat foszlányokra akarja 
tépni. Meg van tehát a bomlás a kor­
mánypártban, mig a függetlenségi párt­
nak mindkét árnyalatát egyesítette a ve­
széllyel fenyegetett önkormányzat védel­
mére megindított küzdelem.

Legszánandóbb és legnevetségesebb 
a mérsékelt ellenzék helyzete. Ezt Sza­
páry csúnyán lefőzte. Tulajdonképen az 
ő programmjuk lenne a közigazgatás ál­
lamosítása; Szapáry tárgyaltatta is velük 
a javaslatot, de midőn az elkészült, kije­
lentette, hogy egyedül és kizárólag a 
kormánypárt fogja e javaslatot törvény­
erőre emelni, igy e »reform« (hogy visz- 
sza élnek e szóval is!) a kormánypárt
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DEBRECZEN. 1891. junius 31)

mérsékelt ellenzéknekmüve lesz, — a 
semmi se jut a dicsőségből.

Apponyi és pártja most már azt se 
tudják, hogy mitévők legyenek. Apportéi­
nak szombati »fényes« beszédéből csak 
az tűnik ki, hogy a fúzió meghiúsult, 
hanem azért nem lógják ellenezni a ja­
vaslatot. Majd megválik, hogy miként 
gázol ki a mérsékelt ellenzék abból a 
hínárból, melybe rövidlátása vezette.

Apponyil eddig nagy embernek tar­
tottuk, de azon körülmény, hogy Szapáry 
is le tudta főzni: csökkentette előttünk ér­
tékét, — s úgy ő, mint pártja már is 
elvesztették azt a harczot, melyben ne­
vetségessé létei helyett babért é.- dicső­
séget arathattak volna!

A h a t á r o z a t i j a v a s 1 a t, melyet 
a függetlenségi és 48-as párt nevében S z e- 
,1 e rkénvi Nándor a képviselőház pénteki 
illésén benyújtott, egész terjedelmében követ­
kezőleg hangzik :

A megyei rendszer sok százados történel­
mi fejlődésnek eredménye s minden századnak 
folyamán s minden nemzedéknek életében a 
magyar nemzet gondosan apolta, fejlesztette s 
a támadások ellen erélyesen megvédelmezte 
azt. mint oly alkotását, mely nemzeti jellemé­
nek megfelelt, mely alkotmányának kiegészítő 
vésze s alkotmányos életének biztos tere volt, 
s melyet a legbecsesebb szabadságok erős biz­
tosítékának méltán tekintett. A megyei rend­
szeren 1-insult meg főleg azon törekvés, mely 
három és fél század óta Magyarországot a ki­
rálya birtokában levő egyéb országok módjára 
kormányozni s azokkal egybeolvasztani szaka­
datlanul iparkodott.

K rendszer az egymás után következő 
korszakok okos igényei elől soha el nem zár­
kózott s a nemzet szükségeinek megfelelő ha­
ladást soha nem gátolta. K rendszer védel­
mezte meg az alkotmányosságot oly időkben, 
mikor a száraz föld egyéb államaiban a koro­
nák nyomasztó hatalma alatt az alkotmányok 
rendre elsorvadtak. K rendszer szülte azt a lel­
kesülést, mely másfél század előtt az uralkodó 
család egyéb országait és tartományait meg­
mentette. E rendszer életmelege érlelte meg 
azon eszméket és törekvéseket, melyek 1848- 
ban a népképviselet, parlamentáris kormányzat, 
és kormányfelelősség intézményeivel gazdagí­
tották és erősítették az ősi alkotmányt. E rend­
szem1, mint nemzetünk történelmi egyéniségé­
nek egyik erős biztosítékára, annál nagyobb 
szükségünk van, mert 1867-ben sok fontos ál­
lami ügy s azok elintézési módja Ausztriával 
közössé tétetett, ekként az állami függetlenség 
súlyosan megcsonkittatott. De szükségünk van 
azért is, mert e rendszer felel meg legjobban a 
mai kor önkormányzati és szabadsági igényei­
nek, miként ezt idegen müveit államuk törvény­
hozási alkotásai is naponkint bizonyítják.

A megyei rendszert mi sem tényleg fenn­
álló alkatánál fogva, sem valóságos életműkö­
désében jónak és kielégítőnek nem tekintjük. 
Különösen az utolsó másfél évtized olyan vál­
toztatásokat tett a megyei rendszeren, a me­
lyek miatt az lassanként képtelenné vált arra, 
hogy jó közigazgatással az állam közérdekét s 
élénk önkormányzattal a szabadság közérdekét 
korunk igényeihez s nemzedékünk miveltségi 
fokához képest előmozdíthatta volna.

A tisztviselők szabad választásának joga 
megbénittatott, a szabad választás sérelmével a 
főispánok jogköre szükségtelenül és károsan 
kiterjesztetett.

A tisztviselők ellenőrzésének s felettük a 
fegyelmi hatóság gyakorlásának jogát a megyei 
törvényhatóság elveszítette. A tisztviselő a meg­
választatás cselekményének befejezte után nem 
annyira az önkormányzat megyei közege volt, 
hanem inkább a központi kormány hatalmi kö­
zegévé vált.

A tisztviselők szolgálati rendje meg nem 
állapíttatott s ekként azok felelőssége lefelé s 
függetlensége fölfelé semmiképen nem szabá- 
jyoztatott.

Állami érdek czimen a közigazgatás köré­
be vonattak a társadalom oly érdekei is, mi­
nők az árva-, gyámi-. gondnoksági-, kihágási-, 
bírósági-, vízjogi-, halászat’ stb. ügyek, melyek 
igazságosan csak bírósági utón óvhatok meg. 
Ekként a kormánynak s a tisztviselőknek ha­
talma óriási mérvben terjesztetett s e hatalom 
gyakorlása naponkint számtalanszor sérti a 
magánjogokat és jogos érdekeket.

A párturalom önzése és kizárólagossága a 
parlament határain kívül messze kiterjesztetett, 
egészen a községek önkormányzatáig s ezzel a 
közigazgatás megromlásának s az önkormány­
zati működés elfajulásának főforrásai megnyit­
tattak.

A központi hatalom elnézte a visszaélé­
seket s a megtorló törvények szigorú végrehaj­
tásától gondosan tartózkodott: valahányszor 
a visszaélések az ő hatalmának növelése s 
párturalmának biztosítása érdekében követtet- 
tek el. Igv hatalmasodott el a korrupezió úgy a 
köz, mint a magánérdekek kárára s úgy a po­
litikai, mint a magánjogok súlyos sőréimére.

A megyei önkormányzatnak csak keretei 
hagyattak meg, de tárgyai lassankint elvo­
natlak.

A szabadválasztás, a fegyelmi jog, a költ­
ségvetési jog, a törvények végrehajtásának s a 
végrehajtás ellenőrzésének joga, a fontosabb 
természetű közigazgatási kérdések elintézésé­
nek joga egymás után vétettek ki a megyei 
törvényhatóság kezéből, mely ekként csaknem 
tárgytalanná vált s ennélfogva iránta a köz- 
érdeklődés is fölötte megcsökkent.

S midőn a megyei rendszert mintegy tu­
datos számítással ily állapotra juttatták : akkor 
a kormányhatalom növelésének hívei a megyei 
rendszer eltörlését ez állapot rosszaságával in­
dokolták. Súlyos beteggé tették a vármegyét s 
midőn a súlyos betegséget már mindenki fel­
ismerte. akkor nem a betegség gyógyítására, 
hanem a beteg életének kioltására törekedtek. 
E törekvés hozta létre az államosítási törvény- 
javaslatot.

E törvényjavaslat végkép megszünteti a 
választási jogot s a megyei önkormányzat még 
meglevő hatáskörét is.

Újabb nagy tömegű kinevezési jogot ru­
ház a koronára és a kormányra.

Növeli a korona jogát a nemzettel s a 
kormány hatalmát a parlamenttel szemben el­
lensúly nélkül.

Ä képviselő választások szabadságának s 
a parlament függetlenségének biztosítékait meg­
gyöngül.

A közérdekeknek és a jó közigazgatás ér­
dekének ürügyéből oly óriási s a magánjogokra 
és jogos érdekekre is annyira kiterjeszkedő ha­
talommal ruházza fel a kormányt, hogy a kor- 
mánvnyal szemben csak felette kevés em­
ber lesz képes egyéni függetlenségét is meg 
óvni.

A párturalom kizárólagossága s a köz- 
igazgatás mindenre kiterjedő gyámkodása fogja 
fölemészteni a szabadságot.

Újabb s több millióra menő évi teherrel 
fog az állami költségvetés növeltotni s ekként 
szaporodni fognak és sulyosbbá válnak adóler- 
lieink is.

A vármegvék önkormányzatának elenvész- 
tével csakhamar ellenállhatlanul fog elenyész­
ni a városok és községek önkormányzata is.

Ekként alkotmányunk alól annak egyik 
sarkalatos alapköve fog kivétetni s a magyar 
törvényhozás segélyével, sőt önkéntes meg­
egyezésével törekszenek elérni azt, a mire a 
17-ik és 18-ik század végén s e század elején 
és közepén az erőszakos önkény sikertelenül 
törekedett, l'edig a magyar alkotmánynak több 
biztosítékra van szüksége, mint más müveit 
államok alkotmányának. Mert hazánkban az 
alkotmány nemcsak a szabadságokat védi, ha­
nem nemzetünk uralmát s államiságunk fenn­
állását is. És most Ausztriával közös lévén 
uralkodónk, a magyar kormányt hatalmi ter­
jeszkedésében két koronának tekintélye is 
segíti.

Ezen okoknál fogva indítványozzuk, hatá­
rozza cl a t. képviselőház, hogy az államosítási 
törvényjavaslat tárgyalás alapjául el nem fo- 
gadVntik s a kormány utasittatik, hogy terjesz- 
szen elő oly javaslatokat, melyek a megyei

rendszernek a szabad választás mellett való 
fentartásával s az önkormányzat biztosításával 
a közigazgatási bíróság szervezése, a köztiszt­
viselők szolgálati rendjének s felelősségre vo­
násuknak szabályozása, továbbá az országos 
képviselő-válasz tások tisztaságának és szabad­
ságának biztosítása s a kérvényével megtá­
madott képviselő választások kúriai bírósági 
eldöntése által egyrészről a parlament függet­
lenségét, másrészről a jó közigazgatást s a 
közszabadságok sértetlen gyakorlását biztosít­
ják. Beadják: Uukáts Gyula, Luby Géza, lle- 
vessv Benedek. Jeszenszky Ferencz, Fornszek 
Sándor, Illyés Bálint, ifj. Sóvágó Gabor, Kun 
Miklós, Goszlonyi Sándor, Meszlényi Lajos, 
Boda Vilmos, Gencsv Albert, dr. Kemény Pál 
gróf Károlyi Gábor, Szederkényi Nándor, Irá­
nyi Dániel, Helft Ignácz, Beniczkv Miksa, Tlialy 
Kálmán, dr. Horváth Ádám, Polönyi Géza, 
Isaák Dezső, Madarász József. Herman Ottó, 
Bornemissza István, Kürthy Sándor, Csajkos 
Gyula, l’appszász Károly, Nagy Ferencz, Far­
kas Imre, Konkoly József, Betrieb Ferencz, 
Justh Gyula, Madarász Jenő, Tors Kálmán, Je­
szenszky László.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése május 

30-án. Érdekes jelenetekben gazdag vita során 
folyttá szombaton a képviselőház a me­
gyei közigazgatás államosításáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását, a ház tagjainak s a 
hallgató közönségnek nagy érdeklődése mellett.

Justh Gyula, a függetlenségi és 48 as 
párt tagja nyitotta meg a vitát. Egyfelől fér­
fias nyíltsággal, másfelől a kérdés gazdag is­
meretével fejtegette álláspontját. Gyakorlati 
igazságok egész sorával mutatta ki, hogy ép 
az uralkodó kormányok rendszere állal diszkre- 
ditált mai közigazgatást nem a municzipium 
eltörlése, hanem a választási rendszer fentar- 
tása mellett lehet és kell megjavítani. Nem a 
kormányhatalomnak minden áron való növe­
lése, hanem csakugyan a közigazgatás javítása 
legyen a főczél s aakor el kell vetni a kine­
vezési rendszert, mely számos intézményünk­
ben bizonyul kárhozatosnak. Mikor a szónok ezt 
fejtegette, nagy derültséget keltett Meszlényi 
Lajosnak ez a közbeszólása >m miniszte­
reket is ugv nevezik ki, még is ros­
szak.« Justh Gyula nagy hatással argumen­
tált a nemzetiségi szempontból az államosítás 
mellett felhozott indokok ellen s utalt Au-l- 
triára, a hol kinevezett tisztviselők melleti 
ugyancsak gyönge az állameszme és épenség- 
gel nem konszolidált az államegység. Nagy 
igazság az, a melyet szépen kifejtett: hogy t. 
i. a nemzetiségi kérdésnek az a leghelyesebb 
megoldása, ha oly állapotot teremtenek, a 
melyben jogos panasza minél kevesebb állam­
polgárnak lehet. A szélső baloldal zajos he-
li./tflAonbl/nl LioAefu n Tiiefh fí vn I Cl hPfl'/pdftt Siyeslésekkel kisérte a Justh Gyula beszédét s 
végül megéljenezte a szónokot

Most következeit a szombati ülésnek 
úgynevezett »kimagasló eseménye* : az Appo­
nyi Albert gr. beszéde. Nagy várakozással 
nézlek eléje a ház minden oldalán. Azzal tisz­
tában volt, mindenki, hogy a nagy szónok ezút­
tal inkább, mint valaha, ragyogtatni fogja fenyes 
tehetségeit s az ékesszólás fegyvereivel el 
fogja érni a közvetlen hatást. A várakozás 
nem a felé irányult, hogy hogyan beszél Appo­
nyi gr., hanem hogy mit mond a mérsékelt el­
lenzék vezére ? Miképen fogja megértetni az 
a kényszerhelyzetet, a melybe az eseménye 
belesodorták őt és pártját ? Hogyan védelmezi 
meg azt a magatartási, melynél fogva egy e 
lenzéki párt, mely évek hosszú során küzd a 
kormány ellen, most ugyancsak a kormányos 
érdekeit mozdítja elő ? Apponyi gr- érezte 
helyzet súlyát s elővette az ékesszólás min , , 
eszközét, hogy hatást érjen el. Fényes besz 8 
mondott, de logikájában sok olyan hézag 
talál a hallgató meg az olvasó, a melyet nei^ 
köthetnek össze azok a lánczszemek, — 
miket csak az erőszakos okoskodás forrasz 
össze valahogyan. És a mellett Apponyi 8 
olyan kijelentést tett, a melyet sajnálkozva _ 
lottak azok, a kik még nemrégiben a 18 
szabadelvüségnek és demokratikus felfog s 
inkarnáczióját akarták benne látni.

| - * • ■ • ;V,V'r
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— A mérsékelt ellenzék és a 
fnzló. Gróf Apponyi Albert, a mérsékelt el­
lenzék vezére, szombati képviselőházi beszédé­
ben föltétlenül elfogadta és pedig elvbarátai 
nevében is az államosítási törvényjavaslatot. 
S elfogadta a nélkül, hogy azon föltételt is 
megemlítette volna, melyet pártja a május 
28-iki értekezleten a javaslat elfogadására nézve 
megállapított. E föltétel így hangzik : »Azon 
esetben, ha a tárgyalás menete azt mutatná, 
hogy a kormány az önkormányzat, a jogvéde­
lem és a közsz badság azon biztosítékait, me­
lyek a javaslatban benfoglaltatnak, állásának 
egész súlyával fenn nem tartja, a párt m a- 
gánakazegészjavaslattalsze in­
to e n a cselekvési szabadságot 
teljes mértékben fenntartj a.« 
E rezoluczióban mindenki előzetesen kötött 
paktumot észlelt és pedig nem alaptalanul. — 
Hogy a paktum mikor, kik közt s mily tarta­
lommal köttetett : erre nézve gr. App nyi szom­
bati kijelentéseiből csak annyi bizonyos, hogy 
annak czélja nem a fúzió volt. 
De annyi is bizonyos, hogy annak főczélja 
mindenesetre a javaslat elfogadása volt s hogy 
erre nezve a mérsékelt ellenzék 
valamely alakban kötelezettséget vállalt. Igazolja 
ezt az, hogy cselekvési szabadságáról nyíltan 
lemondott, holott ellenzéki párt ezt tenni soha 
nem szokta s ha valamely konkrét esetben 
kompromisszumra lép is, ily kötelezettséget 
ily alakban közhírré tenni soha szokásban nem 
volt. A kérdés most máraz, mely biztosítékokat 
tekint a mérsékelt ellenzék olyanoknak, me­
lyek elejtésével »cselekvési szabad­
ságé t* visszanyeri ? Minden jelenség azt 
bizonyítja, hogy gr. Szapáry és gr. Apponyi közt 
erre nézve is van már megállapodás. — Gróf 
Szapáry úgy kabinettársainak, mint a kormány­
párt Tisza-féle árnyalatának nézeteire kény­
telen tekintettel lenni. Hogy ezek megmaradnak-e 
csupán azon módosításoknál, melyeket a mi­
niszterelnök jelzett : ezt ma még biztosnak nem 
tekinthetjük. Gr. Apponyi fölletlen csatlakozása 
azonban azt jelenti, hogy ő az ez ken esetleg 
túlmenő módosítások esetén se fog a javaslat 
ellen állást foglalni.

Újdonságok.
* Debreczeni kir. ügyészszé — a

kir. táblai bíróvá kinevezett Poyiiar Dénes 
helyére — Dr. Kosa Z s i g m o n d Ipoly­
sági kir. ügyész neveztetett ki, illetve h isomo 
minőségben Ipolyságról Debreczenbe helyeztetett 
át. Nem tagadjuk, hogy minket ezen áthelyezés 
közelről s kellemesen érintett, nem csak azért, 
mert Dr. Kosa Zsigmond lapunk f. szerkesztőjé­
nek unoka-testvére, hanem azért is, mert benne 
kiváló munkaerőt nyert a debr. kir. ügyészség. 
Dr. kosa Zsigmond jogi tanulmányait Eperjesen 
és Debreezenben végezte. Már joghallgató ko­
rában kiváló jártasságra tett szert a jogi tudo­
mányokban s számos jogi munkájával pálya­
dijat nyert. Az igazságügy szolgálatába a nagy- 
kikindai kir. törvényszéknél lépett, melynek el­
nöke, a korán elhunyt, nagy tehetségű Gyer- 
tyánfíy Ferencz, korán fölismerte benne a kép­
zettséget s buzgó támogatójává 1 in a törekvő 
ifjúnak. Csakhar aljegyzővé neveztetett ki a 
kikindai kir. törvényszékhez, majd pedig al- 
ügyészszé neveztetett ki Budapestre s egyene­
sen az igazságügyminisztériumhoz osztatott be. 
Itt is olyan munkásságot fejtett ki solyan kép­
zettséget árult el, hogy magára vonta az 
igazságügyminiszter figyelmét s a múlt évben 
kir. ügyészszé neveztetett ki Ipolyságra, mely 
kinevezésnek kettős czélja volt. Egyik az, hogy 
az Ipolysági kir. ügyészség ügyeit rendbehozza, 
másik pedig az, hogy a hontmegyei megzavart 
politikai és társadalmi viszonyokra kibekitöleg 
hasson. Hogy Ipolyságról a kir. táblával bitó 
Debreczenbe helyeztetett át, ez ismét elő­
léptetésnek tekinthető. Szép működési kör vá­
rakozik itt reá s hivatalos teendői mellett 
mint tetőtől talpig magyar ember —rá fog érni 
arra is, hogy a honvéd-temetőr e, me­
lyet elődje, l’oynár Dénes oly szép rendben

Igen érdekes volt a ház magatartása az 
Apponyi gróf beszéde alatt. A mi eddig soha­
sem történt ő vele, több Ízben a méltatlanko- 
dás hangos lármája szakította félbe, s nem 
egyszer a gúnyos közbeszólások kereszttüzébe 
került. Meg is látszott rajta, hogy zavarja ez 
a jelenség, hiszen ö hozzászokott ahoz, hogv 
az egész baloldal tetszésnyilvánításai és tapsai 
közt szónokoljon. Sem egyéniségének súlya, 
sem nagy tehetségének kétségtelen tisztelése, 
sem pedig a szónoklásban való mesteri képes­
sége nem tartóztathatta vissza a szélső balol­
dalt attól, hogy a szőnyegen lévő kérdésben 
tüntető módon ne adjon kifejezést nem tetszé­
sének az Apponyi által tett kijelentésekkel 
szemben. A kormánypárt nem volt tisztában 
azzal, hogy miképen viselje magát, ennélfogva 
néma tartózkodással hallgatta a javaslat ellen 
tett szórványos kifogásokat ép úgy, mint a 
kinevezési rendszernek csaknem mértéktelen 
magasztalását. Legfurcsább volt a jobboldal 
magatartása akkor, a mikor Apponyi a minisz­
terelnök nyilatkozataiba vetett erős bizodalmát 
hangsúlyozhatta, s azokat az »adott férfiul szó« 
mértékére helyezve, azt magyarázgatta, hogy 
a bizalmatlanság nem mehet odáig, hogy adott 
férfiúi szóban kételkedjék. Ebből az argumen­
ta Iáiból erősen kiérzett a miniszteri Ígéret be­
váltására való hathatós kapaczitálás. Kiérzett 
belőle az, hogy Apponyi erős szükségét érzi 
itt a kapaczi tálásnak. Szapáry gr. miniszter 
észrevehető módon feszélyezve hallgatta az ő 
nyilatkozatainak ilyetén való kommentálását. 
Egyedül a mérsékelt ellenzék »válogatott« tá­
ljára volt abban a kedvező helyzetben, hogy 
őszintén gyönyörködjék vezérének ékesszólásá- 
ban. Rajta is volt, hogy zajos helyesléseivel 
megvigasztalja Apponyi grófot a másik két 
tábor hálátlanságáért. Apponyi gróf megcsinálta 
a bilanczot, a mely már a bizottságiján és a 
pártkörben mondóit beszédeiből ismeretes, 
azután annak nyomán konkludált oda, hogy a 
javaslatot .dalánosságban el kell fogadnia. Csak 
ezután tért rá arra a súlyos anathémára, a 
melyet a választási rendszer ellen mondott, 
majd nemzetiségi szempontból argumentált, 
miközben egymást értek a zajos közbeszólások 
a szélső baloldalról. Különösen nagy zajt keltett 
az a kijelentése, hogy a tisztviselők periodikus 
választásának joga az egyéni és politikai jogok 
folytonos sérelmét képezik. E szavak után hos­
szantartó zaj szakította félbe a szónokot s 
felhangzott a kiáltá . hogy ez már reakczió! 
Ekkor már valahogy neki melegedett a jobbol­
dal is. Ilyen elveket már szívesen hallgattak 
ott is és habár hallani nem igen lehetett, de 
látható volt, hogy a jobboldalon egyik- másik 
bátrabb ember helyesel Ápponyinak.

Tulajdonképen csak ezután következett a 
beszédnek érdekes, hogy úgy mondjuk, pikáns 
részé. Apponyi azt fejtegette, hogy a szemben 
álló két tábor közül neki, mint az államosítás 
hívének, okvetetlenül a kormánypártot kell 
támogatnia, hogy az együttműködésre szüksé­
ges dolog az üdvös kompromisszum, de azért 
fúzió nem lesz, mert a fúzió őrá 
nézve tekintettel a más téren fenn­
álló éles differencziákra, erkölcsi 
lehetetlenség. Apponyi gr. miért, miért 
nem, szükségét látta annak, hogy igen erélye- 
sen védekezzék a fúzióra vonatkozó inszinua- 
cziók ellen s biztosította a t. házat, hogy ő és 
Pártja továbbra is az ellenzéken marad. A 
Szélsőbaloldal ámulattal, a mérsékelt ellenzék 
kitörő tetszéssel, a jobboldal pedig ragyogó, 
örvendező ábrázatlal hallgatta az ellenzéki fo­
gadalmakat, a melyek után Apponyi gr. párt­
inak zajos helyeslései és éljenzései közt be­
nevezte beszédét. Az elnök erre öt perezre 
■elfüggesztette az ülést s a szünet elején a 
kormánypárti korifeusai sorra odajárultak 
Apponyiboz és gratuláltak neki. tv/, sem történt 
™dig soha, De furcsa, hogy a kormánypárt ép 
uwst csinálta meg ezt. a tüntetést Ápponyinak. 
\ajjon azért gratuláltak-e neki, hogy olyan 
kerek határozottsággal vissza-ulasitotta a fúziót, 
vagy pedig azért, hogy ép a méltatlankodó 
visszautasítás hangjából érezték ki a fúzió 
'ulószinüségét. Egyébiránt az is lehet, hogy 
'S!|k az ideiglenesen felajánlott fegyverbarátság 
örvendeztette meg a kormány híveit.

A szünet után alig negyven ember volt 
benn a házban s Lázár Jenő gróf, a kire 
a »zólás sora került, apellált is e miatt az 
elnökhöz, de ennek biztatására mégis elmondta 
csak néhány szóból álló beszédét. A mérsékelt 
ellenzék e Ingjanak nyilatkozata rövid és ve­
lős. Az első separatum votum. Kijelentette, 
hogy Apponyi sok tekintetben meggyőzte, de 
adott férfiúi szóban még sem bízik meg any- 
nyira, hogy ezért feladja a nemzet ezredéves 
jogait, tehát nem f o g a d j a e I a j a v a s- 
latot, a bátor nyilatkozatért megéljenezték 
a szélső baloldalnak benn levő tagjai.

Végezetül Varasdy Károly csinált 
magának gyönyörűséget egy kerek órán át tartó 
beszéddel. Nem háborgatta ebben a kedvtelés­
ben senki, mert nem hallgatták. Varasdy 
mintha csak szellemi kéjutazást csinált volna, 
bekalandnzta egész Európát, végre hazakerült, 
s azzal végezte, hogy a javaslat nagy dicső­
ségére szolgál a miniszterelnöknek, neki pedig 
nagy örömet, okoz, ennélfogva elfogadja.

Az elnök ezután a vita folytatását a hét­
fői ölesre halasztotta.

*

Az ülés végén Ugrón Gábor inter- 
pellácziőt intéz a miniszterelnökhöz, mint 
belügyminiszterhez. A közigazgatás megrontói 
— monda Ugrón a miniszteri székben 
ülnek. Kérdi, miért nevezték ki rendkívüli ha­
talommal az uj békésmegyei főispánt? Rend­
kívüli hatalma csak a törvényhozásnak van, de 
nem a miniszternek. (Élénk ellentmond, s a 
jobboldalon.) De más hatalmi túlkapást is en­
gedett meg magának a miniszter. Levétetett a 
közgyűlési tárgysorozatról ez ügyet. (Mozgás a 
baloldalon). Csongrádban a vizsgálat megejtése 
nélkül jelenti ki, hogy a visszaélések és sik­
kasztások oly régi keletűek, hogy meg sem 
állapítható, kik követték el a hibát. Kérdi a 
minisztert, szándékozik-e e tekintetben a vizs­
gálatot elrendelni V

Szapáry Gyula gr. miniszterelnök 
a csongrádi ügyekre nézve kijelenti, hogy több 
fegyelmi ügy már be van fejezve, de nem mind. 
A főispánt ntasitá, hogy a legszigorúbban jár­
jon el és éppen a miatt panaszkodnak, hogy a 
főispán nagyon szigorúan jár el. E szigorúság­
ban támogatni fogja. (Helyeslés jobbról.) A mi 
a békésmegyei közgyűlést illeti, nem rendeletet 
intézett oda, hanem csak fölkérte a közgyű­
lést, halassza el a választást az uj főispánra 
való tekintettel. Nem lépte át tehát hatalmi 
körét. (Helyeslés jobbról). Hékésmegyében nem 
csak munkásmozgalom van] de oly sikkasztások 
és korrupezió uralkodnak, aminek párját nem 
találni. Az ott levő tisztviselők egy része nem 
áll feladata magaslatán. Egy járási főtisztviselő 
éppen akkor hagyta el székhelyét, mikor leg­
válságosabb volt az idő, azzal a kifogással 
élve, hogy idegbajban szenved. (Derültség). A 
történt erőszakoskodásokkal szemben nem mu­
laszthatta el az intézkedést, mert gyorsan el 
akarja fojtani a bajt. A kormánynak joga van 
egyes egyéneket biztosképen kirendelni azon 
jogkörön felül, mely a kormánynak meg van 
adva. I Helyeslés jobbról).

Ugrón Gábor: E helyeslés meggyőzi 
arról, hogyha Magyarországon csak parlamenti 
ellenőrzés és ilyen parlament lesz, megszűnik 
a törvény tisztelete. A miniszter egyébről be­
szél. mint a mit d kérdett. A miniszter csak 
kibúvókat keres. (Úgy van! a szélső balon. 
Zugás a jobboldalon). Melyik törvény alapján 
ruházta föl a békési főispánt rendkívüli hata­
lommal. Nem felel erre a miniszter, hanem e 
helyett beszél békéscsabai sikkasztásokról , 
melyek a bíróságra, de nem a főispánra vo­
natkoznak. Ezt a miniszteri választ nem veszi 
tudomásul, hanem indignáczióval visszauta­
sítja.

Szapáry Gyula gr. kijelenti, hogy 
a képviselőház iránti tiszteletből ilyen hangon 
nem felel. (Helyeslés jobbról).

Ugrón Gábor: Az a párt, mely mi­
nisztereket csinál, ültessen olyan minisztereket 
azokba a székekbe, a kik felelni tudnak. 
(Nagy zaj).

A ház nagy többsége — a mérsékelt el­
lenzék is — a választ tudomásul veszi.
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tartott hasonló nasty gondol fordítson. Örömmel 
üdvözöljük őt Debrecenben s bizton reméljük, 
hogy itt is csakhamar ki fogja vívni az illetékes 
körök és a nagy közönség elismerését !

* A főiskola köréből. A debr. ev.
ref főiskolai akadémiai igazgatójává a jövő 
iskolai évre d r. B a c z o n i L aj o s jogi an ár 
választatott. Az évzáró hálaadó isteni tisztelet 
főiskolánkban jun 15-én reggelt 8 órakor leszz 
Ezen napon kezdőnek a colloqu.umok A 
theologiai alapvizsgák jun, 2/, - . •
napjain tartatnak, a jogi alap- és allamviz. 
g latok pedig jun. 22-én kezdődnek. A tanító- 
képedében jun. 25-én és 26-án lesznek a vizs­
galatok. A gi mnáziumi es érettségi vizsgalato 
sorrendjét már közöltük.

* Református zsinat Király ó fel­
sége a ref. konvent elnökéhez, báró Vay Mik­
lóshoz. kiküldte a zsinat-tartásra vonatkozó 
engedélyt. A ref. zsinat decz. o-én kezdődik
Budapesten^ önKyilkos H_Hadházon,
mely rendezett tanácsú városból nagyközséggé 
alakult át, május hó 29-én, azaz pénteken v - 
lasztották meg a községi tisztviselőket május 
26-án pedig a községi képviselő-testület áld 
kittatott meg. Főbíróvá Hadházi ,1 ° z s e ,Svlnbirővá B art ha Sándor közgyámmá
II a d h á z i I s t v á n, városgazdává, H a d- 
házi l'éte r, adópénztávnokká Ki s s 
Sándor, kézbesítővé T a t á r B á í n . 
tanácsnokokká pedig Komor Sándor, Es a-
n n L ászt ó, 11 a d házi 1 m re s <• u- 
vislmre választattak. A jegyzők és alor­

vos később, a közgyűlés által választatnak meg.
A választás, melvet Ferenczy Elek főszolgabíró 
vezeteti, simán folyt le. Választás után szólt a 
zene a közhelyeken és magánházaknál. A la­
kosságnak egyik része siratta a meghalt v a- 
r o s t, a másik rész üdvözölte a megszületett 
falut. A tagosítás Hadházon szépén halad, 
a munkálatok úgy előre haladtak, hogy már a 
földkioszlás is megkezdetett s a község hatá­
rán végy felé folyik a tagosítás! munka, mely 
őszre minden valószínűség szerint be fog fe­
jeztetni. A gyümölcstermés — különösen a 
szilva, alma, szőlő szépen mutatkozik, a véle­
ményekre a mostani esős napok nagyon jo 
hatással voltak. (P.)

* Nevezetes épületek megjelölése
Dr. Balkányi Miklós a következő beadványt 
intézte a »Csokonai-kör« szépítés! szakosztá­
lyához: Tekintetes elnök ur 1 Mélyen tisztelt 
szakosztály! A .Csokonai-kör* szépítést szak­
osztályának feladatai közé tartozik kétségtele­
nül az is, hogy városunk egyik-másik neveze­
tességét képező épületének megjelölései és 
emléktáblával való ellátását eszközöltesse. — 
Méltóztassék megengedni, hogy ez irányban 
bátor vagyok indítványt tenni a czegléd-utczai, 
jelenleg a rendőrfőkapitányság hivatalos helyi­
ségéül szolgáló emeletes házban, mely akkor 
Komáromi György biharmegyei alispán és deb- 
reczeni főbíró tulajdonát képezte, folytak a 
béketárgyalások 1711. évi február, márczius és 
április hónapokban gróf PálfTy János fővezér 
és Károlyi Sándor kuruez generális közt. — 
Ebben a házban, a rendőrfőkapitány ur jelen­
legi hivatalos szobájában állapíttattak meg 
azok az előzetes kiegyezési pontozatok, a me­
lyek a később 1711. ápril 29-én megkötött 
szatmári békekötés alapját képezték. Méltóz­
tassék a tekintetes elnök urnák és igen tisz­
telt szakosztálynak az igen tisztelt városi ha­
tóságoknál lépéseket tenni, hogy ezen törté­
nelmi nevezetességű ház emléktáblával ellattas- 
sék. — Egyidejűleg méltóztassék oda is hatni, 
hogy a Komáromi ház bejáratánál levő kőfal 
lebontassák és helyébe a színház előtti vas­
rács a Komáromi házig meghosszabbittassék ; 
ez által a színház előtti előtér igen sokat 
nyerne. Méltóztassék végre megkeresést intézni 
a rendőrfőkapitány úrhoz,aki szakosztályunk­
nak egvik buzgó választmányi tagja, hogy a 
hivatalos helyiségéül szolgáló történeti neveze­
tességű Komáromi ház czegléd-utczai és szín­
ház térre néző homlokzatát repkénynyel, vagy 
vadszőlővel futtassa be. — Debreczen, 1891. 
május HO. — A tekintetes elnök urnák és 
tisztelt szakosztálynak alázatos szolgája : Dr. 
Balkányi Miklós. — (Térszükében késett. 
Szerk.)

* Szabolcsira Mihály, a jeles Halai
költő, lapunk munkatársa, Géniből útban van 
hazafelé. Útját Olaszországon veszi keresztül, 
s a mai napon — mint bennünket levélben 
őrtesit — Turinban látogatást fog tenni Kos­
sut b n á 1. ....

* Esküvő. Verseczen frank Mihály
debreczeni m. kir. államvasuti mérnök május 
26-án vezette oltár elé Klauber Szidónia kis­
asszonyt, Klauber János bánlaki földbirtokos 
leánvát. Az esketést dr. Szidon verseezi tőrabbi 
végezte, ki magyar nyelven intézett szép be­
szédet az ifjú párhoz. . , .

* Hazafias miniszteri rendelet. 
Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter az 
alája rendelt valamennyi hivatalhoz és ható­
sághoz körrendeletét intézett, melyben utasítja 
a hivatalnokokat, hogy a hivatalban 
való érintkezésben kizárólag 
a ‘magyar nyelvet h a s z n á 1 j á k. 
Csak a közönséggel való érintkezésben engedi 
meg a szükséghez képest más, az országban 
dívó nyelvnek használatát.

* Az iparos kör idei nyári tánczvi- 
galma június 28-án (vasárnap) a Szikszai- 
féle .Margit fürdő* termében fog megtartatni.
A rendező bizottság tegnap megalakult és min­
den szükséges intézkedéseket meg fog tenni 
arra nézve, hogy ezen a közönség által igen 
megkedvelt mulatság most is jól sikerüljön.

* Halálozás. Bogdi Papp Sándorné, 
szül genizsei Demeter Malvin május hó 28-án 
Karczagon meghalt. Az elhunytban Papp Sán­
dor karczagi tiszti ügyész nejét vesztette el.

* Dalestély. Meghívó. A debreczeni 
dalegylet által 1891. június hó 4-én csütörtö­
kön a »Margit« fürdő dísztermében Mácsay 
Sándor karnagy vezetése és Kácz Károly ze­
nekara közreműködése melleit tartandó zárt­
körű dal- és zeneestélyre. Műsor. »A bárd* 
Sirchertöl. »A virágnak« Dopplertől. »Hymíi 
dal* Thcrntől. »Busan dalol« Nikwiestól. »Bucsii« 
Riegertől. >Ernán!« Verditől, Bácz Károly ze­
nekara kíséretével. Kezdete este fél 9 órakor. 
Belépti-dij személyenként 1 frt. Család-jegy 3 
személyre 2 frt. Egyleti alapitó és pártoló ta­
gok szabadjegyeiket használhatják. A szabad- 
jegy 3 személyre érvényes, a család többi 
tagja a belépti dij felét, vagyis személyenként 
50 krt fizet. Alapitó vagy pártoló tagsági alá­
írást a pénztár a dalestélyen elfogad. Az el­
nökség. A meghívók kívánatra előmulátandók.
A helyi vasút éjfélután fél 2 órakor a közön­
ségnek rendelkezésére áll, melyre a pénztárnál 
a belépéskor 10 krnvi dij lefizetése mellett 
személv-jegv váltható.

*'A miniszterelnök leányát, bza- 
páry Ilma grófkisasszonyt, a *Barsi Ellenőr* 
hire szerint, szeptember végén vezeti oltárhoz 
ltévay Simon báró. A hajnal kastélyt, mely a 
fiatal pár állandó lakása lesz, már most tata­
rozzák.

* Lóosztályozás. Debreczenben es a 
Hortobágyon elvégezték a ló-osztályoz.ast. A 
városban megvizsgáltatott 2189 ló, a Hortobá­
gyon pedig 4460 ló —ezekből összesen 1151-et 
találtak alkalmasnak katonai czélokra. A múlt 
1887-iki lószemle alkalmával 8540 ló sözzül 
1255 lovat találtak alkalmasnak e célra. Tehát 
lótenyésztésünkben hanyatlás állott be.

* Az iparos iskolai ösztöndíj ösz- 
szeg gyarapításához járultak : a helybeli aszta­
los ifjúság az általa rendezett hál tiszta jöve­
delmének 50"/„-ával, 25 írttal, melyből 10 frt 
a közhasznú ismeretekben s jó magaviseletben 
társaik közt kitűnő — 15 frt pedig az iparban 
szép eredményre jutott asztalos iparos tanulók 
közt osztandó ki; a sertés vágó ifjúság 2 fo­
rinttal. Midőn ezért az ip. isk. felügyelő bizott­
ság nevében köszönetét mondok, egyszersmind 
tisztelettel kérem azon társulatokat és egyéne­
ket, kik az iparos tanulók szorgalmának foko­
zása czéljából említett összeghez kegyes ado­
mányokkal járulnak, azokat hozzám folyó évi 
junjus hó 10-ig méltóztassanak eljuttatni. 
Dóczy Gedeon, ip. isk. igazgató.

* Lövészet. A május hó 31-én tartott 
lövészet alkalmával dijat nyertek : legjobb szeg­
lövéssel Kovács Gyula 1 db 10 frankos ara­
nyat, legjobb mélylövéssel Radeczky László 
kapitány 1 db 1 frtos tallért, legtöbb körlövés­
sel Szűcs Károly 1 db 1 frtos tallért.

* Napfogyatkozás. Junius 6-dikán 
délután napfogyatkozás lesz, mely Ázsia észak­
keleti részén s a szerbiai szigeteken gyürüala- 
kunak, Európában — Portugal és Spanyolor­
szág legnagyobb részében — mint a napnak 
részleges elsötétedése lesz látható. Bécsben este 
6 óra 11 perczkor fog kezdődni.

* Nix dájcs ! A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara az eszéki kereskedelmi 
kamara átiratát, mert az német szövegű volt, 
osztályülésén teljesen mellőzte. Nagyon he­
lyesen !

* A debreczeni gazdasági egye­
sület a jövő 1892. évben 25 éves fennállását 
megünnepelni óhajtván egy a mezőgazdasági 
termelés minden ágára kiterjedő kiállítás ren­
dezését tervezi, a miről is a gazdatársak azon 
kéréssel értesittetnek, hogy ez évi termésükből 
jól fejlődött növényeket szemes termékeket stb. 
a kiállításra való küldés czéljából meggyüjteni 
szíveskedjenek.

* A debr. munkás dalegylet szom­
baton a »Margit-fürdö« dísztermében fényesen 
sikerült dalestélyt rendezett, melyen nagyszámú 
és szép közönség volt jelen. A négyest 100 
pár tánczolta. Ez alkalommal felül fizettek: 
Csapó Ferencz és neje 15 frlot. Dr. Medve 
Kálmán, Dr. Medve Zoltán, Leszkay Dezső, 
Szőke Józef, Áron Jenő, Schief Márton, Papp 
Ferencz. Ungvári János, Tóth József, Vajó 
Sándor. N. N„ Slraka N., Nagy Ferencz 50—50 
krt - Ziehevman Herman, Nagy Sándor, Kovács 
Józsefné, Horváth János, Balogh Gergely, Pető 
N. Kronauer Gyula, Dankó Mihály, Vedres S. 
Lendlhauer Kálmán, Huszár József, 1—1 htot, 
Szabados N. 60 krt. Acs Miklós, Gyulai László 
Seres Sára 40—40 kri, S. Gy. A vent Mátyás. 
Nauyhálinti Albert 20—20 krt, Oláh Bálint 10 
krb Fogadják fentnevezett urak és hölgyek 
kegyes "adományaikért a debreczeni munkás 
dalegylet hálás köszönetét. Zech József 
pénztárnok.

* Egy világhírű pezsgőbor-pin-
cze. Van-e valaki, a ki a Theophile Reoderer 
és Tsa-féle pezsgőt nem ismeri. Aki csak egy­
szer megizlelte e drága nedűt, annak örök 
emlékezetében is marad. De nem arról van 
most szó, hanem ezen cég pinczéiről, melyek a 
természet egvik legnevezetesebb ritkaságát ké­
pezik. Ezek a hajdani Reims-i katakombák, 
melyek e város lakosságának menhelyül szol­
gáltak ellenségeik üldözései ellen. A loldalatti 
csarnokok és folyosók 40,000 négyzetméter ter­
jedelemmel bírnak és még a régi rómaiaktól 
ásattak azon mészrétegekbe, melyek a vidék 
kőzetét alkotják. Mintán ezen katakombák szá­
zadok múlva egy véletlen által fölfedeztettek, 
a Theophile Roederer és Tsa cégtől óriási 
pinezéknek átalakíttattak, és pezsgőborok befo­
gadására, művésziesen rendez tettek be, a mei 
czélra ezen pinezék nagyon is alkalmasak, mi­
után a katakombák 150 kupolaforma 20 
méternyi magas térhelylyel bírnak, a me ye 
ben a’ hőmérséklet változatlan és melyekbe 
nedvesség nem hatolhat. Ez okozza egye e 
közt a felsőbbséget, melyben a 1 heophile o 
derer és Tsa ezég borai a többi borok fe 
részesülnek.

Sajtópör.

miatt.

Esküdtszéki tárgyalás folyt le ma d. e. » 
debreczeni királyi törvényszék előtt. 
Gyula magánpanaszos (képviselője Dr. 
dős János ügyvéd), volt b.-újvárosi g) 8?^ 
szerész emelt panaszt Kaszás J z • , 
b.-ujvárosi jegyző és Dr. N e s z 1 i n g e r 
1 ó s t.-polgári orvos (védőjük Dr. B» ,
Imr'e ügyvéd) ellen, hírlapi nyilatkozatok

A törvényszék tagjai: Jelenffy 
elnök, Újhelyi András és Konrád Sámuel «• 
vazó bírák, Tatay Ferencz jegyző. A * 
küdtszék következőleg alakult meg ■ .
Károly, Csapó István, Buday József,
József, Szabó Kálmán, Bechert Manó, <9 
Elek, Pongráez Géza, Abrahám László,
Ottó, Ács Nagy Ferencz s Jámbor Ján"n 
des, — Pusztay Sándor és Liszka N* n P ^ 
tagok. A visszavetés! jogot egyedül *Jr* .(1 
János, magánpanaszos képviselője gVa
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1891. június DEBRECZEN.

A vádlottakhoz intézett szokásos kérdések 
. Tatay Ferencz jegyző felolvassa a 

'•ádlevelet, melynek lényege a következő; Ka- 
' v József b.-ujvárosi jegyző több névtelen 
h ■ .let kapott, melyben a zsidókkal való 
egyetértéssel és megvesztegethetőséggel vádol- 
efk Kaszás József erre a »Debreczeni 
íVlenőr« 1890-ik évi szept. 2-iki számának 

•üt terében haszontalan, gyáva, n y o- 
nörült, aljas gazembernek nyilváni- 

toita a névtelen levelek Íróját s Ígérte, hogy 
az ' jrói honoráriumot ötösökkel, vagy k u- 
ivakorbácscsal fogja megadni. — 
Kaszás József nem említette a névtelen leve­
li írójának a nevét, de az illető lapot, mely­
en a nyilatkozat megjelent, kereszt-kötés alatt 
„Kiküldötte magánpanaszosnak, valamint B.-Uj- 
városon terjesztette az illető lapot. Ebből ma- 
ciinpanaszos azt következteti, hogy Kaszás Jó- 
^ef a becstelenitő kifejezéseket ő rá vonatkoz­
ató s kéri öt becsületsértés és rágalmazás 
vétségében elmarasztalni. Panaszos tagadja, 
,10gy°a névtelen leveleket ő irta volna Kaszás­
hoz, Kaszás pedig a vizsgálat folyamán azzal 
védekezett, hogy ő a nyilatkozatában foglalt 
kifejezéseket nem Tóth Gyulára, de a névtelen 
levélek Írójára vonatkoztatta. A »D e b r e- 
0 z e n i E I 1 e ]i « r. 1890. évi szept. 10-diki 
számában egy újabb nyílttéri közlemény jelent 
meg a b.-ujvárosi kaszinó elnökségétől, mely 
nyilatkozatban Tóth Gyula hazugnak mon­
datik. s az állittatik róla, hogy a kaszinó­
ból k i z á r a t o 11. E közleményben is rágal­
mazást és becsület-sértést lát. E közleményért 
I)r, Neszlinger Miklós vállalta el a fele­
lősséget, a hírlapi közétételt pedig Kaszás Jó­
zsef eszközölte. Kéri tehát e miatt mindkettő­
jüket elmarasztaltatni. Kaszás József be­
vallja, hogy mindkét közleményt ő tétette közé, 
ő küldette meg keresztkötés alatt a lapot Tóth 
Gyulának, de még akkor nem gyanúsította 
Tóth Gyulát azzal, hogy ő lett volna a névte­
len levelek Írója. A lapot azért terjesztette 
B.-Ujvároson, hogy igy talán ki fogja puhatolni 
a névtelen levelek íróját.

Következik a tanuk kihallga­
tása. Kiliullgattatnak: Mihályi Imre, Feld­
messer Péter, Rosenfeld Jakab, Lendvay Sán­
dor, Varga Ferencz, Cseh István, Gvörfy Ist­
ván, Haraszti László, Hegedűs György, Gáli 
Imre b.-ujvárosi lakosok Több tanú vallomá­
sából kitűnt, hogy Tóth Gyulát egy tűzoltói 
gyűlésen jellem leien embernek nevez­
ték, ennek a kifolyása volt a kaszinói elnökség 
nyilatkozata ; Györffy István tanú pedig azt 
vallotta, hogy Kaszás József mutatott neki egy 
névtelen levelet, s előtte azon gyanúját fejezte 
ki, hogy e levelet Tóth Gyula irta, 
de azt nem mondta, hogy a nyilatkozatot lóth 
Gyulára vonatkoztatta.

Kihallgattatik továbbá Kovács Guszti, 
a «Debreczeni Ellenőr« munkatársa, ki azt 
vallja, hogy a Kaszás József felszólításából 
küldte el a »D. E.« illető szamát Tóth Gyu­
lának. (Kovács Gusztinak 1 frt tanudijat, illetve 
napidijat állapított meg a bíróság.) — Ki­
hallgattatott végül Holfman Sándor, a »D. E.< 
nyomdai művezetője, továbbá Szathmáry Fe- 
renoz b.-ujvárosi illetőségű katona, ki jelenleg 
Nagy-Váradon szolgál. Vallomásaik valami kü­
lönös jelentőséggel nem bírtak. Felulvastalik több 
okirat : Tóth Gyula erkölcsi bizonyítványai, két 
névtelen levél, melyeket Kaszás J. kapott stb. 
Ez után az elnök 10 perezre felfüggesztette a 
tárgyalást, a mi mindenkinek jól esett, mert 
a szűk tárgyalási teremben fojtó volt a hőség. 
Szünet után Dr. Tüdős János, magán­
panaszos képviselője, mondta el vadbeszédét. 
Fölhívja az esküdteket, hogy egyik polgártársuk 
megtámadott becsületét védjék meg. Kétség­
telennek tartja, hogy mindkét inkriminált czikk- 
ben becsület-sértő és rágalmazó kifejezések fog­
laltatnak. Igaz, hogy az első nyilatkozatban a 
sértett személye homályba van boriivá, de már 
a második nyilatkozatban a sértett meg van 
nevezve. A tények logikája azt mutatja, hogy 
a két nyilatkozat összefüggésben áll egymással.

Bebizonyítva látja, hogy az első nyilat­
kozatot Kaszás József Tóth Gyulára értette, — 
azt azonban úgy tette, hogy a vád alól kibúj­
hasson. Ha nem rá értette, kötelessége lett 
volna a Tóth Gyula hírlapi válasza után ezt

kijelenteni. Kéri az esküdteket, hogy Kaszás 
Józsefre az első nyilatkozatért mondják ki a 
vétkest. A második nyílttéri nyilatkozatnak, 
melyet a b.-ujvárosi kaszinó elnöksége adott 
ki, azon állítása, hogy Tóth Gyula a kaszinó­
ból kizáratott, valótlan. Ez is megbecstelenítő 
állítás. E mellett, hazugnak is mondták Tóth 
Gyulát. E második nyilatkozatért Kaszás József 
és Dr. Neszlinger Miklós egyetemlegesen fele­
lősek, mert a hírlapi közétételt Kaszás József 
eszközölte. Kéri mindkettőjükre kimondani a 
vétkest. Dr. Bakos Imre, vádlottak védője,az 
első nyilatkozatra kijelenti, hogy a névtelen 
levelek késztették Kaszás Józsefet annak meg­
írására. E levelekben gyanúsítás, sértegetés és 
rágalmazás foglaltatik. Az illető azért bujt a 
névtelenség köpenyébe, mert félt a felelősségre 
való vonástól. A névtelen levelek Írójáról más­
képen nem lehetett nyilatkozni, mint a hogy 
Kaszás nyilatkozott. A névtelen levelek Íróját 
csak a nyilvánosság utján lehetett kipuhatolni.
E nyilatkozatban tényről nincs szó, csak egy 
ember, a ki névtelen leveleket irogat, megkapja 
a czimeit. Ez tehát nem rágalom. De becsü­
letsértés sincs benne, mert egy ismeretlen em­
ber ellen irányul.

Mégis furcsa, hogy olyan ember, ki ta­
gadja e levelek Írását, magát sértve érezte a 
nyilatkozat által. De ha becsületsértés lenne is 
a nyilatkozatban, a vádlott még akkor se vét­
kes," mert a vádló a nyilatkozatban megnevezve 
nincs, s a vádló nem ismerte be a névtelen 
levelek szerzőségét.

Hát mi történnék akkor, ha holnap elő- 
állana a valódi levélíró ? Akkor vádlottat két­
szer kellene elitélni ? — Kéri első rendű vád­
lott fölmentését. — A második nyilatkozatban, 
melyet a kaszinó elnöksége adott ki, szintén 
nincsen becsületsértés, mert valakinek igaz­
mondásában kételkedni lehet a nélkül, hogy a 
törvény erre büntetést szabna. Hasonlóképen 
rágalom sincsen a második nyilatkozatban. Kéri 
védenczei fölmentését. Dr. Tüdős János vá­
lasza és Dr. Bakos Imre viszonválasza után 
elnök összegezi a vád- és védpontokat, azután 
fölleszi a kérdéseket.

Az esküdtszék mindkét vádlottra, min­
den kérdésben egyhangúlag fölmentő Ver­
didet mondott ki , — melynek alapján
a törvényszék is fölmentette őket a 
rágalmazás és becsül t-sértés vádjai alól.

Dr. Tüdős János, magán-panaszos kép­
viselője, semmiség! panaszt jelentett be az ítélet 
ellen.

A tárgyalás d. u. ‘/a 3 órakor ért véget.

Irodalom és művészet.
A tud. akadémiában hétfőn az a 

nevezetes eset történt, hogy egy levelező tagja 
erről a kitüntetésről lemondott, mert az 
akadémiában uralkodó szellemet tűrhetetlennek 
találta. A lemondás nagy megrökönyödést oko­
zott a halhatatlanok között, de csak rövid 
időre, mert némi izgatottság után csakhamar 
lecsilapodtak s a karaván halad tovább, ter­
mészetesen egy hajszálnyit sem engedvén a 
régi szellemből. A nagy esemény tulajdonké- 
pen a mathematikai és természettudományi 
osztály felolvasó ülése után tartott összes ülé­
sen történt. Az elnök ugyanis az akadémia ha- 
lottairól megemlékezvén jelentette, hogy L n fa­
ri c h Ágost a II. oszt 1. tagja levelet irt az aka­
démiához, a melyben tudatja, hogy azok után, 
a miket az akadémia uralkodó szellemére 
nézve a tagválasztások alkalmával, de különö­
sen azok után, amiket az idei tagválasztások­
nál tapasztalt, az akadémiának tovább tagja 
nem maradhat. Pulszky Ferencz, Pauer Imre 
és Gyulai Pál rövid felszólalása után az ösz- 
szes ülés a lemondást egyszerűen tudomásul 
vette. Ezután felolvasták az újonnan megvá­
lasztott tagok köszönő leveleit s végül több 
folyó ügyet intéztek el.

A Csokonai -kör majálisa.
A debreczeniek híresek a tánczukról ; mert 

talán sehol a világon nem tánezolnak annyit és di­
csekvés nélkül szólva olyan tűzzel, kedvvel, 
mint nálunk — ezért nevezte el egy fővárosi 
tárczairó a »Tánczolásról« irt tárczájában Deb- 
reczent a tánczolők városának. Van itt mu­

latság annyi, mint közgyűlés — ez a legjobb 
hasonlat. Télen majd minden második nap hir­
detnek egy bált, májusban pedig a majálisoknak 
se szeri se száma. De a sok majális nem teszi 
ám unottá a tánezot, sőt még növeli a jó kedvet 
a fiatalságban. Mikor a Csokonai-kör majálisá­
ról hirt adtunk, a debreczeni társaságban lát­
ható élénkséggel fogadták a hirt s minden in­
tézkedést, mely előbbre vitte a majális ügyét- 
a legnagyobb érdeklődéssel fogadtak. Végre el 
jött a majális napja. Már a meghívó 125 ren­
dezője is elég garaneziát nyújthatott arra, hogy 
ott jól fog mulatni a fiatalság. Már 8 órára 
nagy közönség gyűlt egybe a nagyerdei vigadó­
ban, mely a majális lady patronessét gróf Dé- 
genfeld József főispánnét éljenzéssel fogadta.
A lady patronesst Komlóssy Arthur bálelnök 
vezette karján a terem elején felállított díszes 
emelvényre, a Rákóczi hangjai mellett. A ter­
met gyönyörűen díszítette fel P a c z e 1 t Já­
nos virágkereskedő. A fiatalság teljesen meg­
töltötte a termet s a közönség általában oly 
fényes képet mutatott, mely a legelőkelőbb 
elite-bálnak is becsületére vált volna. A Ma­
gyart testvérek szépen zengő száraz fájának 
szivet derítő hangjánál kora reggelig pompásan 
mulatott a fiatalság. A négyeseket 100-nál min­
dig több pár tánczolla. Ott voltak : Dégenfeld 
József főispán, Bulla Kálmán tábornok, Petro- 
vics alezredes, Rázsú Gyula alispán, Krausz 
ezredes, Mayer alezredes, PálITy J„ Széli Far­
kas, Puky Gyula, Ságliy Gyula, Tóth Kálmán, 
és még sokan a debreczeni notabilitások közül.
A katonai tisztikar nagy számban volt kép­
viselve. A hölgyek névsora a következő : (írót 
Dégenfeld Józsefire, Szilassy Irma, Széli F.-né, 
CsathóF.-né, Csiky L.-né, Sághy Gy.-n1, Ber­
ger Jenöné, Berger Henvikné. dr. BalkányiMik- 
lósné, Búzás Eleimé, Beér Kálmánné, Czégely 
Ferenczné, Czájlik Istvánná, Demetrovics Pálrié, 
Emmerlh Antalné, Eritz Ernőné, Fehér Her­
máimé, Fried Leóné, Györlfy Aladárné, Györy 
Elekné, Haselmayer Istvánná, Iluzly Luiza, 
Joó 1st vánné,.lablonczay Kálmánné, Kálmánczhey 
Mérné, Kutrovics Elekne, Krasz Zsigmondné, 
Karczag Viltnosné, Komlóssy Arlburné, Kom­
lóssy Dezsőné, Kállay Istvánné, Lippmann Sá- 
muelné, Lucb Lajosné, dr. Medve Kálmánné, 
Muraközy Lászlóné, özv. Medgyesy Józsefnú, 
dr. Oláh Miklósné, Nyers Lajosné, Ormódi La­
josné, Peleskey Jözsefné, dr. Popper Alajosné, 
Rázsó Gyuláné, Böszler Richárdrié, Sámy Bé- 
láné, dr. Sárváry Gyuláné, Sebök Zoltánné, 
Sepsy Dezsőné, Steinacker Sándorné, Szepessy 
Gizella, Szathmáry Istvánné, Szabó Miklósné. 
Thury Albertné, Trux Bertalanná, özv. Tóth 
Gyuláné, Tóth Béláné, Tóby Istvánná, dr. Tü­
dős Kálmánné, Ujházy Mária, Varga Ferenczné, 
Vecsey Imréné, Vecsev Zoltánné, Vecsey Sán­
dorné (P.-Ladány), Weinberger M.-né, VéghGvné 
özv. Zivuska F.-erenczné, özv. VassP.-ne úrnők.

Leányok: Árvay Ilona, Bay Szeréna, 
Beér Margit, Búzás Erzsiké, Búzás Böske, Bor­
sos Kata, Borsos Róza, Bernáth Flóra, Csathó 
Ella, Czégely Ilona, Emmerlh Tónika, Eritz 
Berta, Eritz Irén, Fehér Mariska, Ferenczy 
Margit Fráter Erzsébet, Fényes Irén (B.-Ujfalu), 
Fried Margit, Harsányt Gizella és Ilona, Hasel­
mayer Ilonka, Harsányt Etelka, Horváth Erzsiké, 
Jablonczay Gizella, Jósa Eliz, Kálmánczhey Irén, 
Kutrovich Ella, Kállay Mariska, Kéglv Szeréna,Ki­
rály Juliska, Király Róza, Kornis Ilona, Luchs 
Edith, Mózer Irén, Medgyessy Piroska, Némethy 
Irén, Osváth Vilma. Pilissy Katicza, Peleskey Em 
ma, Básó Mariska, Boóz Gizella, Bóth Irén, Stein- 
acker Viola, Sepsy Mariska, Széli Marianna, 
Szőllőssy Margit (Földes), Szathmáry Ilona és 
Vilma, Thury Erzsiké (Szoboszló), Trux Bond, 
Tóth Irén, Tóby Pepi, Tüdős Erzsiké, Varga 
Irén, Vecsey Gizella (P.-Ladány), Weinberger 
Ilona, Zelizy Szeréna.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Gyilkos szerkesztő. Tomics Jása 

szerkesztő gyilkosság! bünperében kedden ho­
zott másodfokú ítéletet a szegedi kir. tábla, a 
mely Visontai Soma dr. felebbezése folytán az 
első bíróságnak életfogytiglani fegyházra szóló 
büntetését mérsékelte. — A szegedi kir. tábla 
ugyanis 15 évi fegyházra ítélte Tomicsot, és 
ebből is egy évet kitöltöttnek vesz a vizsgálati 
fogsággal.
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CSARNOK.

Yörösmarthy kiadatlan költeménye.*)
Az elveszett ország.

Arczom, ne kérdjetek.
Miért ölti halovámy,
Legbátrabb fiaim 
Kiestek a csatán.

A fenmaradtakat 
Vad ínség kergeti:
Kincs kő, hová fejét 
t'sak egg is teheti.

llő keblemen, hol ők 
Lágyan feküdt ének.
Most a kétségV esés 
Kígyói fürdőnek.

fis látni nincs remény 
Többé jó napomat.
Bosszút ki állana.
Xem szülhetek fiat.

Vörösmartliy Mihály.

DOLGOZZATOK
MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.

Regény a keresztyén ség első korszakából.
lila: Gróf Tolsztoj Leo.

Fordította : Somo-;ri Ede.
(Tolytata.- >

NYOLC/ADIK FEJEZET.
»A legközönségesebb és legszámosuub bű­

nük, a milyenek : gyilkosság, rablás, lopás, csa­
lás, az embereknek ama vágyában lelik forrá­
sukat, hogy földi javaikat gyarapítsák, vagy 
pedig egvszeriien abban, hogy megszerezzék 
azt, ti mire az éleil'entartás czéljából szüksé­
gük van, a mit egyik vagy másik oknál fogva 
más utón képtelenek megszerezni. E büntettek 
némelyikét megfenyíti a törvény, mig ellenben 
azokat, a melyek legbonyodalmasabbak é- me­
lyek kihatásukban legmesszebb menők, ugyané 
törvény oltalmazó szárnyai alatt, követik el. 
mint például az óriási kereskedelmi csaláso­
kat, vagy azokat a számtalan módokat, me­
lyekkel a szegényeket birtokuktól megfosztják 
és a mit kivétel nélkül a gazdagok szoktak 
művelni. Azok a büntettek, melyeket a törvény 
megbüntet., bizonyos határig korlátolva vannak, 
vagy legalább meg vannak nehezítve és a bűn­
tettesek, a büntetéstől való félelmük miatt, 
kénytelenek okosabban és ravaszabban eljárni, 
mint a hogyan különben el kellett volna jár­
niuk és a bűntetteknek uj formáit kitalálni, 
melyeket a törvény nem büntethet meg. A 
keresztyén hit tanainak követéséből csakha­
mar azl a világos tanulságot, merítjük, hogy 
mindezek a büntettek vagy a meggazdagodási 
vágyból, vagy a gazdagságnak egyenlőtlen el­
osztásából erednek, melyből nagy mennyiségek 
kevés kezekben vannak összehalmozva. .Min­
den bűntettnek, rablásnak és gyilkosságnak 
indító okát csupán az által háríthatjuk el, ha 
vonakodunk magunk számára többet venni, 
mint a mennyire föltétlenül szükségünk van a 
végből, hogy életünket fenntarthassuk és ha 
másoknak szenteljük minden szabad munkán­
kat: igv történik, hogy sohasem hozunk má­
sokat kísértésbe összehahnozott kincsek látá­
sával, mert mi ritkán bírunk többet, mint a 
mennyi okvotetlonül szükséges az egynapi meg­
élhetésre. Es igv. ha az az ember, kit az éh­
ség szenvedései kétségbeesésbe kergetnek és a 
ki képes bűntettet elkövetni, csak azért, hogy 
egy falat kenyérre szert tegyen, eljön hozzánk, 
úgy meg fogja találni azt, a mit keres, a nél­
kül, hogy bűntetthez vagy erőszakhoz kellene 
folyamodnia, miután mi azért élünk, hogy meg- 
oszsznk utolsó falat kenycrümcel., utolsó fosz­

* A »Magyar Halmi« legújabb füzete küzdi hal­
lottat lan küllőnk er. ismeretlen versét, 'amoly bizony 
nagyon ráillik mostani közállapotainkra is.

lány ruhánkat azokkal, a kik éhség és hideg 
miatt szenvednek. És" ennek az a következése, 
hogy a bűnösöknek egyik osztálya kerül min­
ket, mig a másik eláraszt bennünket, üdvöt és 
boldogságot találnak nálunk, abban hagyják 
bűnös életüket és lassankint hasznavehető 
munkásokká válnak és miként a többiek, ők 
is az összes emberiség közös javára működ­
nek közre.

«A bűnöknek egy másik neme azokból a 
vétségekből áll, melyeket féktelen szenvedélyek 
játéka, például bosszúvágy, féltékenység, ké- 
jelgési vágy, harag, gyűlölet idéz elő. Az e 
fajta bűnös cselekedetek meggátlásáról nem 
gondoskodnak a törvények. Az az egyén, a ki 
ezeket a cselekedeteket elköveti, a felelősség 
nélküli állal helyzetében van, mely tökéletesen 
szabad minden erkölcsi féktől, és ily módon 
megvakitva és lebilincselve szenvedélye által, 
föltétlenül képtelen cselekedeteinek horderejét 
megítélni és következéseiket látni. Akadályok 
csupán arra valók, hogy szenvedélyeinek láng­
ját még inkább éleszszék. A törvények ennél­
fogva teljességgel hiába valók a végből, hogy 
ily büntettek elnyomására szolgáljanak. A mi 
rendszerünk leküzdésükre hatásosabb. Mi azl 
hiszszük, hogy az ember sohasem érheti el 
boldogságát és életének ezéljál szenvedélyeinek 
legyezgelése vagy bármi egyéb állal, hanem 
csak is önmagában, saját lelkében leli azl. 
Arra törekszünk ennélfogva, hogy szenvedélye­
inket féken tartsuk és leigázzuk a munka és 
szeretet erejével és hogy ez által megfelelő 
arányban kifejtsük a bennünk levő szellemi 
elv erejét, és abban az arányban, a melyben 
számunk növekedik és hitünk mind messzeb- 
ben és mélyebben hatol az emberek közé,

I apadni fog az ily büntettek száma is.
(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Kossuth a lottóról. Márk Márkus 

közgazdasági Írónk a napokban látogatást lelt 
Kossuthnál, mely alkalommal az ősz kormányzó 
Márknak egy loliótervére és a regále kérdések • 
ben kifejtett nézeteire következőleg nyilatko­
zol! : »Ön úgy a regále megváltása és az italok 
államosítása, mint a lotto iránti javaslatánál 
azzal áll elő, hogy ott a szeszes italokra való 
hajlamot, emitt a nép játékszenvedélyét és 
Így egyáltalában a népnek jelenleg a par­
tikula rizmus által kiaknázott szenvedélyét, fo­
gyatkozásait azért veszi szolgálatába, hogv a 
nép szenvedélye és fogyatkozásai által szol­
gáltatott jövedelmet a zöm nyomora enyhí­
tésére és a nemzet intellektuális ereje gyara­
pítására fordítsa. És mi az eredmény ? A szen­
vedély istápoltatik, fejlesztetik a fiskus és a 
miniszterek tervei javára, a nép nyomora el­

lenben megmarad, az intellektuális munkáé r 
fejlesztése pedig elmarad. Nem igen tud >':Ft> 
barátkozni azon ön állal fölállított elvve! | 8 
a nép szenvedélyét szolgálatunkba vegyük' 
én nem a szenvedélyek kihasználását és • 
fejlesztését, hanem azoknak elenyésztetéséts'^ 
retnéin eszközölni.«

Kőbányai eertóstiilet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése
május 29

ft) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű •' p 
öreg nehéz, (páronkint 800—400 klgrnn felüli súlyban
41.50— 43.60. Öreg közép (páronként 300—400 kl»
súlyban) -.— .- 3. Fiatal nehéz, (páronkint 3»q
klgrou felüli súlyban) 45.----- 46-— 4. Fiatal kr.zép L
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 45.50—46.60 5. pjata| 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47 _ 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz, (páronkint 280 
klgrou felüli súlyban) 41 50—43.50 7. Közép (páronkint 
220-280 kilgr, súlyban) 44.- -45. 8. Könnyű (p6.
rönkéül 220 klgrig terjedő súlyban) 46.-----i7.~, m
Szerbiai: 9. Nehéz, (páronkint 260 klgrou felüli súlyban
46.50— 46.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulv-’
ban) —.-----46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig (er.
jedő súlyban)--------- 46.— Sertés létszám : május 26.
napján volt készlet 138.055 darab. A hi.ott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés ——.—, malacz (4—11 hónapos korban: 
felhajtatott 2158 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Május 
30-án. Búza tavaszra —.— pénz, —.— áru 
máj.—jun. 9-82 pénz, 9'85 áru, őszre 9'62 pénz 
9.64 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6'40 
pénz, OMI áru. Zab őszre 611 pénz, 613 
áru, őszre 6'— pénz, 6 86 áru. Káposztarepcze 
aug.—szept. 16.20 pénz, 16.30 áru.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

37,460 
III. 1890

Hirdetmény.
A debreczeni m. ki r. pénzügy igazgatóság 

udvarán levő kitt rozzant állapota, vizének cse­
kély élvezhetőm volta gyökeres kitisztítást és 
ivásra alkalmas viz nyerése végett, esetleg te­
temes mélyítést igényelvén, fel hivatnak mind­
azok, kik az ez irányban! munkálatok teljesí­
tését elvállalni hajlandók, hogy a kút jelenlegi 
állapotának megtekintése után jó és bő ivóvíz 
nyeréséhez szükséges munkálatra vonatkozó 
javaslataikat részletes költség előirányzattal 
együtt ezen kir. pénzügy igazgatósághoz f. évi 
június 15-ig Írásban terjesszék elő.

Debreezen, 1891. május 25.
272 3—2 M, kir. pénzügyigazgatóság.

H Büdössári és Turvékony-IWlária -völgyi

• GYÓGYFÜRDŐKRE

v

i

Bakó József uradalmi linzi I arid ur által eszközölt meghirdetések ultin 
tudatom e két fürdőt látoguló n. é. vendegekkel, hogy azoknak bérletét 
a. tulajdonos, grol Vay Ádárnné ő méltóságával ismételten megújítottam, 
igy az eddig megjelent hirdetés annyiban szenved változást, hogy a mé­
lyen tisztelt vendegek ellátásáról, valamin! eddig, úgy ezután is én ma­
gam logok gondoskodni és hogy mindkét fürdőre nézve a. szoba megren­
delések, valamint írásbeli megkeresésekre —- melyek egyenesen hozzám 
Biidössári fürdí, u.. p. Avas-felső-falu intézendök —- én magam 
nyújtok bővebb íelvilágositást.

Tisztelettel

276.
PÄNT ISTVÁN,

vendéglős.

«
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1. J'inius 1

* munkaerő
1 hid-.k meg.
• elvvel, liogy 
vegyük, men 
síU igy 
sztetésétsze-

leiitése.
május 29. 

Is« rendű : ], 
felüli súlyban! 

■100—400 klg. 
páronkint 320 
tál kézép (pá-
i. üO 5. Fiatal 
ulyban) 47,_ 
páronkint 280
>zép (páronkint 
Könnyű (pj.

•-----47.—. in
felüli súlyban, 

260 klgr. suli. 
220 klginig ter.
m : május 26. 
hisott seriéi 
Hizlalni való 
após korban

sde. Május 
—•—■ áru, 
:ve íl'62 pénz
j. —jun. 640 

pénz, (i'13
roszlavepcze

írna.
zerkesztő,
nkatárs.

;azgatóság 
zenek cse- 
szl.itást és 
jsetleg te­
lük mind­
ok teljesi- 
t. jelenlegi 
hő ivóvíz 

vonatkozó 
rányzattal 
lioz f. évi

gazgaíóság.

:
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1891 juniu-t 30 DEBRECZEN.

A nyári tánczmulatságokra
Szabó Lajos fiai czégnél

nagy választékban kaphatók:

FRÄ.NCZIA BAT ISTÓK;

zei ivek és a ti assatin
gyapjú Voile-ok,
CRETONOK,

olcsó szabott árakban.
202. ■ —28.

35,754.
IV.—890.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu in. kir. pénzügyminisz­

tériumnak 1890. évi 89,142. számú rendeleté­
vel a t.-csegei pénzügyőri laktanya elhelye­
zésein szolgáló kincstári épület kijavítása el­
rendeltetvén, a hajdumegvei k r. államépité- 
szeti hivatal által felülvizsgált előzetes költség­
vetés szerint 748 Irt 40 kr, azaz. hélszáznegy- 
vennyolcz Irt 40 kr költséggel felszámított ja­
vítási munkálatokra ezennel

árlejtés
hirdette tik.

Az árlejtés határnapjául f. 1891. évi jun. 
hó 9-ik napjának délelőtti 9 órája, színhelyéül 
pedig a debreczeni kir. pénzügy igazgatóság 
Vlll-ik ügyosztályának hivatalos helyisége tü» 
zetik ki.

Készt venni kívánók (elhivatnak, hogy a 
jelzett időben és helyen, a fentebb számszerint 
kitüntetett javítási költség 10"/„-nak megfelelő 
bánatpénzzel ellátva jelenjenek meg.

A részletes költségvetés a debreczeni m. 
kir. pénzügyigazgatóság Vlll-ik ügyosztályában 
naponként d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5 óráig 
megtekinthetők.

M. kir. Pénzügy igazgatóság.
Debreezen, 1891. május 23-án.

267 3—8 Szunyogh.

SilEííEíEííEjEí ÍETEíríS íETEííETEí Bí
KILLER EDE

buto r rak tár a Deb reczenben, főpiacz.

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett

BUTI Ili RAKTÁRÁT
legújabb rajzokkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél 150 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
159 -21. 'lclje.s tisztelettel

ZEaZiller Ede.

m

1

-HcuS iril^rUir yijlkié J f-r r-*-«

Kardos Lászlónál
CZEGLÉD-TJTCZA

kaphatók

a legújabb francuia
baüetok»

2 E ZE IEE E2,
222 12 angol és szerb
vásznak.

Dusán felszerelt sirköraktár.

Van szerencsém a n. ó közönség szives tudomására juttatni, 
hogy hosszas fáradozás és kutatás után sikerült egy kitűnő, igen 
szilárd és kemény fajú

fekete andezit (Syenit) kőbányát
hazánkban megvásárolni.

E kőbánya vételével főtövekvésem a
és a síremlékek jutányos elollitása, hogy .. .. 
icénveit minél előnyösebben jobban-jobban kielégíthessem.

K Helyben felállított saját faragó és csiszoló műhelyemben ké­
szítek uoy a jelzett hazai köböl, valamint különböző bel- és kül­
földi minden fajú kövekből síremlékeket, műtárgyakat és épületi
köveket.

Dusán felszereli sir-

hazii;ai ipar fejlesztésére 
a kegyeleles közönség

0 ^mlók raktáramban kap- 
d hatók: márvány, gránit.
J pm-nhir svenit. labrador 
5 dioritt stb. kövekből ké- 

O szült síremlékek^
• “It feliratok ízléses be- 
® vésése úgy a síremlékek 
® szilárd felállítása helyben
• és vidéken jótállás mel-
2 lett eszközöltetnek.

Elvállalok minden­
féle ujj i tások at u.
ni. utánvésést, aranyo­
zást, csiszolást legjutá- 
nyosabb árban.

Tervek, rajzok és ár- 
jegyékek kívánatra ingyen 
és bérmentve, a n. é. kö­
zönségnek eddig tapasz­
talt nagymérvű pártfogásáért 
tást kér

tté

214 3

köszönetét mondva, további látoga- 
teljes tisz lelettel

Nyíri K.
Meghatalmazott KISS MÓR kőfar. mest.

••lesi
Debreezen, N.-Várad-ntcza 2082 sz. a., a megyeházzal szemben.
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czégnél, Kistemplom-bazár.

l||

} I
,

'

'
A :'Í.vf; v- .

A h ámtól átvett üveg, porczel- 
lán és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmazotl raktál- miatt az ösz- 
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 
bádog-tálczákat, virág-vázákat, 
disz-korsókat a mai naptól leszállított

Eli:.
Hk í ■•!
I mű

ELŐBB

3.-_Srf

gyá^i árakon
szolgálom

Debreczen, 1891. május hó
Pisz tel eltel

Ifj. Piijer Józsel.

HARISNYA
nők, urak és gyermekek számára

legnagyobb választék

L1,| tmmÉr 
I»!
m . ff mlm i 1e gj ti I) 1) in i II <> s é g h t1 II

Hl. í>2- -2tt. egyedüli rákén

TÓTH GYULA
rÓTH LAJOS és TAKSA

vaskereskedése Debreczen, főpiacz városház sarkán.
Ajánl:

zm.eaőg'azzd.a.sé-g'I eszközöket
GAZDASSZONYOKNAK

konyha felszereléseket,

iparosoknak
minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczél szerszámokat 

utóbbiakért minden darab jótállás melleit.
Épület-vállalkozóknak

mindenféle vasalásokul vasban és rézben a legszolidabb készítményekben

Legjutársfosabb árak.
F

100—4»

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál lóul
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